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Előfizetési árak :
helyben, vagy postán küldve :

ítész évre . . 10 frt — kr.
Félévre . . • ő » — »
Negyedévre. . . 2 » 50 »
Xgy hóra . . 1 » — »

Egye« esam 4 kr.

A lap szellemi részét illető minden köz­
lemény a szerkesztőségbe (Főtér 1828.sz.) 

bermentve küldendő.

Előfizethetni helyben:
Telegdi K. Lajos könyvkereskedésében

és a kiadóhivatalban. (Főtér 1828. sr. 
alutt.)

DEBRECZEN
A DEBRECZEMI ÉS VIDÉKI FŰGGETLEHSÉGI PÁRT KÖZLŐÉVÉ.

megjelen ist A-ÉorsriKrnsrx féistthrc: és vasarnap kivetei.évéL

Hirdetési díj s
Négy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hirdetések alko 
szerint jutányos áron vetetnek fel. Bélyeg 

dij minden külön beigtatásért 30 kr.

Hirdetést vagy reclámot magában foglaló 
újdonság sora SO kr.

Nyílttéri közlemények minden petit sort 
50 krajvzár.

Hirdetések fölvétetnek a szerkesztőség­
ben és kiadóhivatalban. Főtér 1828. s* 

alatt.)

Kéziratok nem adatnak vissza.

Liberális kathólikussa^.
l M. H.) Az egyházpolitikai Érdelem­

nek egyik legszebb, legérdeke^dSk tüne- 
ménye a liberális kalhólikusolnd^rako- 
zása, mely napról-napra nagyoDÍsjiullá- 
mokat vet s mely a legimpozánsabb mó­
don készül megnyilatkozni a fővárosban 
és a vidéken egyaránt.

Mintha csak újra felélednének a régi 
küzdelmek alakjai, Beöthy udön és tár­
sainak hatalmas kora, amikor a teljes 
tulcsapöngásban és elbizakodottságban 
hatalmas klérus ellen »a kis káplár« 
vette fel a vezénylő botot s élére állott 
a liberális koreszmék nevében annak az 
egyházpolitikai áramlatnak, amely szük­
ségképpen vezetett egyházpolitikai téren 
is az 1848. XX. törvényczikkhez. Akkor 
is voltak nemcsak Schlauchok és Va- 
szaryak, hanem Lajtsákok és Lonovicsok 
is; akkor is voltak napirenden fontos 
kérdések, amelyekkel szemben ki lehe­
tett volna circumspectus óvatossággal, 
nyakatokért élelmességgel csavaritani egy 
kis junktimot, összekötni kerülő utakon 
elhalaszthatlan dolgokat rögtön meg nem 
valósithatókkal. De Beöthy Ödön és tár­
sai nem keresték azokat. Szembeszáll­
tak; szemükben és szavukban menny­
dörgőn az igazság ereje és a — rever- 
zálisok buktak.

Akkor protestáns kérdések állottak 
szemben a mindenható klérus felfogásá­
val S a protestáns rendek megtámadott 
igazaik védelmét reá bízták teljes meg­
nyugvással katholikus társaikra. A pro­
testáns felfogás mellett a liberális katho­
likus közvélemény indult a csatába; az 
küzdötte azt meg és az is nyerte meg.

Örök dicsőség emlékezetüknek!
Ma némileg más a helyzet és sok­

kal fogyatékosabbak az eszközök.
Ma nem a protestáns érdek küzd a 

katholikus egyház érdekeivel, hanem a 
magyar állam az ultramontán irányzat­
tal. Csak csalétkül használják fel az egy­
ház czégérét, hogy elkeseredettebbé vé­

szesebbé tegyék a küzdelmet, ha már 
nem remélhetik a győzelmet.

A protestáns egyháznak, mint olyan­
nak, nincs érdekében a polgári házas­
ság. Konventjeik egyhangúlag az 1868.
53. t ez. fentartása mellett foglaltak ál­
lást, a polgári házasság mellett soha. A 
protestáns lelkészek érdekeit éppúgy 
sérti a polgári házasság, mint a plébá­
nosokét s a vegyes házasságból szüle­
tett gyermekek vallásáról rendelkező 
javaslat junklima egyáltalában nem biz­
tathatja egyházaik hasznával a liberális 
irányzat mellett.

És mégis mit látunk ?
Ritka fehér hollókat kivéve, a pro­

testánsok, hagyományos liberális irány­
zatukhoz híven, ott állanak híven, ön­
tudatosan, első sorban a liberálizmus 
zászlója alatt, nemes példát mutatva ab­
ban, hogy a haza érdekeit jobban szivü­
kön viselik, mint egyházaik szükkörü 
felfogását.

Ezzel szemben a kathólikus egyház 
vezetői szervezték a budapesti kathóli­
kus nagygyűlést, mandátum, megbízás 
nélkül beszélve hét millió katholikus 
nevében, hirdetve oly tanokat, melye < a 
múlt századok legsötétebb, legsivárabb 
korszakai alatt is csak lappangva húzód­
tak meg némely aula falai közt; és 
merő ellentétben a történeti igazsággal, 
amikor maga a hisztorikusnak tartott 
herczegpvimás hivatkozik az 1790/1 -iki 
törvényekre, amelyeket ő k adtak a pro­
testánsoknak, világos, nyílt, határozott 
ellentétben magával a törvénynyel, a 
mely bevezetésében maga mondja, hogy 
nem állván ellen — non obstante a 
klérus kifogásai, peticziója

Igenis, nem ők, de a liberális világi 
katholikusok hozták meg e törvényeket, 
annyi vérontás, keserű küzdelem jutal­
mát. Nem ők, de a liberális kathólikus 
világiak állották útját a fejét felütő ult­
ramontán áramlatnak Beöthy Ödön és 
társai nemes küzdelmében. Nem ők, de 
a liberális világi katholikusok fogják

most is diadalra vezetni a haza érdekét 
az ultramontán érdekek ellen. Nem ők, 
hanem éppen ő ellenük.

Ezért üdvözöljük melegen a moz­
galmai. Ideje volt, hogy impozáns mó­
don nyilatkozzék meg a liberális katho­
likus közvélemény. Ne engedje beköttetni 
szemeit a tridenti zsinat anathéma-ie- 
pertoviumából; világosítsa fel a közvéle­
ménynek még habozó részét, hogy a 
nagy villámcsapások háta mellett 
csupa kicsinyes érdekek leskelőd­
nek, de amelyeknek csak annyi kö­
zük van Magyarországhoz, hogy annak 
rovására akarnak élősködni; terjeszsze 
a korszellemet, amely elé gátat emelni 
többé nem lehet; s vezesse a küzdelmet, 
melyet a múlt század végén és a jelen 
század elején éppen az ő szellemi elő­
deik, a liberális világi kathólikusok fé­
nyesen juttattak diadalra s a mélyé 
nemcsak a jövő, hanem már a jelen is.

BELFÖLD
Az udvar Budapesten. Az udvar 

ápril 21-én Budapestre érkezik és hat hétig 
fog ott tartózkodni. Ez idő jó részét Gödöllőn 
fogja ugyan tölteni, hanem azért az udvartar­
tás Budapesten marad. A királynak Magyar- 
országon való tartózkodása idejében több ud­
vari ünnepség lesz a várpalotában.

Törvény a községek rendezésé­
ről. Megbízható forrásból értesül a M. H., 
hogy a községek rendezéséről szóló törvény­
javaslat a belügyminisztériumban már készen 
van s annak megvitatására a miniszter nem 
sokára ankétet fog összehívni. Az eddigi meg­
állapodások szerint a javaslatot, ha csak le­
hetséges lesz, az egyházpolitikai viták lezaj­
lása ulán fogják a képviselőház elé terjeszteni.

KÜLFÖLD.
Még 1.400 000 lira hiány. Velencze, 

febr. 13. A Banca Romana felszámolási mun­
kálatainál utólag még 1400.000 lira hiányt 
fedeztek fel. ,

Lesseps — tiszteletbeli elnök, 
paris, fehr. 13. a Szuez-csatorna-társaság meg­
választotta Lesseps Ferdinándot tiszteletbeli 
elnökévé és Guichard szenátort elnökévé. — 
Lesseps Károly és Lesseps Viktor állásaikról 
lemondtak.

A li.-nánási népgyülésliez.
Kóíöltük volt már a h.-nánási népgyülés 

lefolyását és a hozott határozatot; most pdig 
megkaptuk azon nagyhatású beszédet, melyet 
Dr. Nagy Gabor a népgyülésen mondott. E be­
széd egesz terjedelmében igy hangzott:

Tisztelt polgártársaim 1 
Készséggel engedtem a megtisztelő fölhí­

vásnak s örömmel ragadom meg az alkalmat, 
hogy azon fontos — magyar államisá­
gunkat oly közelről érintő politikai kérdésben
_ az úgy nevezett egyházpolitikai kérdésben
nyilatkozzam, mely kérdés a magyar kormány 
állal az országgyűléshez közelebb beterjesztett 
törvényjavaslatok kapcsán ma széles e hazá­
ban minden igaz hazafit annyira foglal- 
k O 7 (äi

Nekünk tisztelt polgártársaim! kik adó­
fizető polgárok vagyunk, kik fiainkat viruló 
ifjú korukban küldjük el a haza szolgálatába, 
megadjak törvényeink azt a jogot, a mi kü­
lönben kötelességünk, hogy népgyülést tartsunk 
s azon a fontosabb politikai kérdések felett 
is tanácskozzunk, véleményünket szabadon ki­
nyilatkoztathassuk s felemeljük tiltakozó sza­
vainkat, ha olvan törekvésekkel talá kozunk, 
melyek hazánk érdeket egy-vagy más tekintet­
ben veszélyeztetik.

Most az egyházpolitikai kérdés hozott 
össze bennünket. Nézzük tehát, hogy és miben
áll ez a kérdés? .

Én megvallom, inkább állampobtikai kér­
désnek tekintem ezt, mint sem egyházpolitikái 
kérdésnek, mert úgy tartom, hogy az egyház- 
politikai törvényjavaslatok alap- eszmeje es 
czélja nem az, hogy a hazában levő különböző 
egyházak ügyeivel foglalkozzanak, hanem egy 
részt az, hogy magát az államot eonsol.dálják, 
azt az egységes jogállam minden atnbutumai- 
val felruházzák, másrészt pedig, hogy annak 
polgárait felekezeti és nemzetiségi különbség
nélkül összeolvaszszák,egyenlőkké, testvérekké
Í62 yák

Éz a czélja az önök állal egyenként is 
igen jól ismert egyházpolitikai törvényjavasla­
toknak, melyek az alkotmányos szabadságunk 
verőfényes hajnalán 1848-ban megalkotót 
liberális törvényeknek folytatását, betet« zeset 
képezik, s mely törvényjavaslatokban lefekte­
tett eszméknek megvalósítását épen a függet­
lenségi párt, jelesül annak áldott emlékű ve­
zére Irányi Dániel évtizedeken keresztül sür­
gette a törvényhozás termében, s mely reform- 
javaslatokról maga a haza nagy fia Kossuth 
Lajos is úgy nyilatkozott, hogy szégyennek te­
kinti, hogy e reformok hazánkban máig sin­
csenek megvalósítva.

A „HLllltECÍlA" T,ARCÚJA.
A bűn megtoroltatok.

— Elbeszélés. —
Irta : Olive.
(Folytatás.)

IV.
Egészen az északi végén a falunak állt 

sűrű topolya erdőben a kálóczi Kállay Dé­
nes, ősrégi nemes család sarjának pompás 
kustély ä

A bejárattól balkéz felé volt egy külön 
bejáratú lakosztály, mely négy közepes szo­
bát és egy nagy szalont foglalt magában. — 
Ott lakott kálóczi Kállay László*), a gentrik 
könnyüvéreinek megtestülése.

Egyéb dolga nem lévén nevezett fiatal 
urnák mint büntetlenül az időt lopni ; mind­
untalan a fejét törte azon, hogy milyen gali­
bát is csináljon a faluban, a melynek révén 
aztán magáról beszéltessen ; bár még az ideig 
mindég ő húzta a rövidebbet.

Most is ördögi mosolylyal fogadta pi­
pázószobájában azt a töpörödött alakot, mely 
alázatosan meghunyászkodva állt meg az aj­
tó mellett.

Kitalálta a t. olvasó nagyon helyesen — 
Nem is volt az anyóka más, mint Bodri Julis, 
a falu birhangja.

Kállay Laczi urfi, meg Bodri Ju.is, vi­
szonyított az egészhez.

— Nos ? kérdezé hanyagul az uracs a
hirhangöt. .

Bodri Julis óvatosan szétnézett a kis, 
elengáns teremben és mikor meggyőzte őt ör­
dögi tekintete arról, hogy valóban csak kelten 
vannak, félig susogva azt mondta .

— Voltam ott, nemzetes uram, aztán egy 
kicsit hányta-vetette magát : de csak annyit,

*\ Félreértések kikerülése végett kijelentjük, 
hogy ez C5ak költött név. Szerk'

mint a körmöm feketéje. — Se azt nem mond­
ta, hogy igen, se azt, hogy nem.

— Hát mit értsek én abból ? rivalt rá
Kállay Laczi.

— Hat csak azt értse ki belőle a nem­
zetes uram, a mit jó magam.

— Hál mi a veszett fenét ért kend t
_ Hogy : mit ? — Jézus Mária ! Mit is

értek belőle ? Hát . . . izébe . . . no . . .Tes­
sék az nemzetes uramnak a leányzó házat 
megkerülni háromszor és negyedszer bekan­
dikálni az ablakon : aztán . . . izébe . . . 
no . . . ötödször pedig bemenni az ajtón.

— Hát mit érek én azzal? dühösködött 
ismét az urfi.

— Hát megkövetem szívesen az nem­
zetes uramat — szólalt félelmében a hirha- 
rang — tessék rábeszélni az leányzót, hogy 
fogadja el az alkalmazottságot. — ügy bizony ! 
Mert hát, én szóltam neki, de ő aszongya . . izé 
be .. . no . .. hallgatott.

Arra felugrott karosszékéből dühösen 
a könnyű vérü fiókgentri és lábával erősen 
toppantott a parkettre, miközben fogai kozott 
sziszegte :

— Átkozott kofa i .
Lázas léptekkel járt fel s alá szobájá­

ban és ha bárho« á esett tekintete, mindenütt 
egy és ugyanazon szavakat látta : Laczi, mái 
megint a rövidebbet húztad !

Bodri Julis mindezt nem hallotta nem 
látta, meit mikor a nemzetes urfi dühösen 
fölugrott ülőhelyéről, már a hirharang a kijá­
rónál járt megrémülve és ott nyugtatta meg a
lelkiismeretét : , „ „ .

— Mit tehetek én róla? Nem vagyok 
én annak oka, bizony egy makulányit se ! Kál- 
lav Laczi dühében magara öltötte felöl tőjét, 
kezébe vette rövid, görcsös jogász botját és in­
dult ki a szabadba. „

Hová megyen ? Ö biz azt maga sem 
tudta. — Hát hová s -okott ilyen ficsur men­
ni ? Csak annyit tud, hogy megyen.

A mint úgy ment, hosszú léptekkel vé­
gig mérve a falu burkolatát : a fapallót, ön­
kénytelenül megállt és szétnézett, mint egy 
valóságos bujnyik. — Kar volt bizony megá - 
nia és szétnéznie, mert hangos kaczagást ha ­
lott és kis idő múlva ezer, meg ezer put- 
fogást, mintha megannyi puska robogott
volna. — _ ,

Ez a sűrű puffogás onnan eredt, hogy a 
levegő-gümőc kék annyira kaczagták, hogy 
megeröltésükben szétpattantak és mindegyiK 
szilánk külön-külön, fürgén oda irta az ő or­
ra alá : Laczi, Laczi már ismét a rövidebbet
húztad ! , , ,

Ez végképen kihozta sodrából s neki rú­
gott tovább.

Haladás közben fölberzenkedett benne a 
nemes büszkeség és menten imigyen meg is
nyilatkozott benne : „ , x

— Kállay László ! Te a Kállayak ósne- 
mes vitézlő családnak egyenesen leszármazott 
sarja te 1 Csak erős, higadt kitartás és bizo­
nyára megleled a mit keresel.

Mégis látszott rajta a gentrivér biztatá­
sa mert oly hirtelen felragyogott a szeme, 
mint egy sötét éjszakán hirtelen előtűnő csil­
lag ; arczára pedig olyan viczkándozva ulle- 
pedtek le a kaczagó szellemek, mint a hangya 
egy darab ezukorra. , , , , ,

így haladt ő tovább, tovább, hol dudolgat- 
va hol fütyürészve, vígan, mig egy hirtelen 
kanyarulatot tett.

' Most jutott neki csak úgy igazán eszébe 
hogy hová is akar ő menni ?

Az a hirtelen kanyarulat juttatta azt 
neki eszébe, mert az a sarok, a hol hirtelen 
letér az egyenes útról, éppen a „tyúkszem 
utcza sarka volt, a hol a Podolanyiek Zsuzs-

‘ ^ Miután nyakkendő igazgatásra, menchet- 
ta kihúzásra — tudvalévő dolog — nem vol 
szüksége, hogy ellenállhatatlanságát ^lzto®'l”‘l 
magúnak, csak egyet-kettol Kohintett, hajú

szát megsimogatta, megpödorte, (mely procze- 
dura minden körülmények kozott is elmarad­
hatatlan) és megállóit a Zsuzska rozoga házi-
kóia előtt. 1 IHát, hogvan is kezűje most — gondol­
kozott magában, — hogy mint a kalla7 6s" 
nemes család egyenes leszármazott sar.ához 
méltóan imponálólag cselekedjék .

Az ősnemes család géniusza segítségére 
jött (Az ő hite szerint) Hirtelen eszébe ju­
tóit Bodri Julis, a hirharang tanácsa. Nyom­
ban követte. - Körüljárta a házikót három­
kor és bekandikált. Mit látott ? Azt elárul a 
az a mosoly kipirosodott arczán, mely 
az igaz. öröm méltóságos, nemes hirdetője ; 
Zsuzsika egyedül volt: lábacskái hajtották a 
kis varrógépet, ujjacskái pedig igazgattak a tu
alá a czifra színes kretont.

— Remek, remek, nagyon jól kezdődik. 
Megtalálom azt, a mit keresek Örvendezett 
Laczi és hűen Bodri Julis tanácsához, 
evedszer is megkerülte a házat.
8" A mint a düledező ajtóhoz ért : hirte­
len benyitotta és besurrant. ,

A neszre, mely nem emberi lépésekre, 
hanem valami szellem titokzatos durranására 
vallott, hátra hajtolta fejét podolányi Zsuzsi^ 
ka félénken ; mikor megbizonyosodott róla, 
hogy az emberi lény. melynek feje egy csodá­
latos aallérbót nő ki : abban hagyta a kopott 
varrógép működését és felemelkedett helyéről. 
Tisztelettudóan köszöntötte.T _ Jó helyen járok? Kérdezi Laczi a 
fiók gentri méltóságteljesen az árva, szegen)

^ _ Hogy jó helyen-e, azt nem tudhatom, - 
mert bizony azt sem tudom, hogy hová igye­
kezett a nemzetes uram ? Felelte Zsuzsika pi­
rulva. . „— Nem tudja 1 Ah, perrrsssze, perszhe,
hisz mágá nem ismerrh enghem — folytatta 
máguás imilátió szólásmódját az uracs. En 
khalóczi Khállav László vhagyok, kincs igém.



2.
debreczen.

Már maga ezen egy körülmény, hogy a nagy 
hazafi ily fontosaknak és szükségeseknek nyi­
latkoztatta ki e reform javaslatokat, meggyőz­
het mindnyájunkat arról, hogy édes hazánk 
szoros érdekei vannak lefektetve a törvényjavas­
latokban.

De mutatja ezt az is, hogy az igazi ma­
gyar közvélemény szerte e hazában mindenütt 
egy szívvel lélekkel emeli fel hatalmas sza­
vát e reform javaslatok mellett, majd a megyei 
és városi képviseleti közgyűlések termeiben, 
majd a tágabb körű népgyülésekben jelenti ki 
hogy e reform eszméket a haza jól felfogott 
érdekében szükségesnek és megvalósitandónak 
tartja. Én is annak tartom s bizonyosan önök 
is t. polgártársaim, pártolják e reform eszmé­
ket minek ékesen szóló bizonysága az is, hogy 
ily impozáns számmal, ezrével jöttek el ide az 
isten szabad ege alatt összehívott népgyule-

De fájdalommal s a legmélyebb sajnál­
kozással kell constatálnom, hogy mégis van­
nak e hazában olyanok, kik e reform eszmé­
ket ellenzik s azok ellen nem átaiják oly fegy­
verekkel is harczolni melyek a közmorál 
szempontjából elítélendők. Nézzük csak, kik 
ezen ellenségei e reform eszméknek; minő 
fegyverekkel harczolnak azok? Ezek uraim az 
ultramontanismus elfogult, mondhatnám bigott 
szolgái, s a reakczió gyász lovagjai, kiket 
daczára nagy műveltségüknek, a szabadság és 
egyenlőség magasztos eszmeje sohasem heví­
tett; továbbá a nemzetiségi túlzók, kik épen 
azért ellenzik e reform eszméket, mert tudják, 
előre latjak, hogy ezek a reformok a magyar 
államot megizmosiljak annyira, hogy annak 
parancsoló erejeben ezutánra meg inkább 
hajótörést fog szenvedni az ő nemtelen czéljuk, 
a magyar nemzeti állam szétforgácso ására 
irányuló aknamunkájuk. Ez utóbbiak uraim, 
törvenyellenes fegyverekkel is harczolnak el­
lenünk, a magyar nemzeti állam ellen; külföl­
dön terjesztett röpiratokban kígyót, békát ki­
áltanak a magvar nemzetre, a legaljasabb rá­
galmakkal illetik azt. Ezekkel nem is foglalko­
zom, ezeket elnémítja az ellenük alkalmazható 
büntető törvény szigora. Az ultramontanok és 
reaktionáriusok azonban ily törvén, ellenes 
eszközökhöz nem folyamodnak, ők az embe­
rek vallásos érzel meire és a képviselők lelki— 
ösmeretere vadásznak, ők azt állítják egyrészt 
vallási elfogultságból, másrészt öntudatos ámi- 
tási szándékkal, hogy a kath. vallás dogmáit 
sértik a reform javaslatok és hogy azokat meg­
akadályozhassák, ahhoz a morális szempont­
ból hatarozottan elítélendő eszközhöz is fo­
lyamodnak, hogy az országgyűlési képviselők­
től titokban kötelező igereteket, u. n. r eversá- 
lisokat vesznek ki arra nézve, hogy e reform 
törvényjavaslatok ellen fognak szavazni az 
országgyűlésen, s e kényszer helyzetbe akkor 
is képesek belesodorni némely ingatag jeli mü 
képviselőt, ha az a választó polgárok előtt 
adott nyi Ivános programm-beszédében világosan 
a fentebb ösmertetett reform eszmek hívének 
vallotta is magát.

Ez eljárás az t. pol gártársaim ! mely en­
gem megbotránkoztat, s mely ellen magának 
? népnek kell felemelni tiltakozó és elítélő 
szavát, mert ez eljárás az állami törvények 
betűjébe nem ütközvén, az ellen az államhata­
lom mit sem tehet. De bele ütközik a tisztes­
ség és szavatartás legegyszerűbb törvényébe, 
mert szószegőkké teszi az egyes eltántorodott 
képviselőket, veszélyezteti minden erőszaktól 
s befolyástól féltékenyen őrzendő függetlensé­
gét képviseleti rend szerünknek, megrendíti

a parlament tisztaságába vetett hitünket és bi­
zalmunkat.

Én t. polgártársaim ! lelkem egész meg­
győződésével tiltakozom azon állítás ellen, 
mintha a szóban forgó reform javaslatok a 
kath., vagy bármely más vallás hitt etelet sértik, 
hiszen a mely reform a vallásszabadság alap­
eszméjén épül, arról ilyet állítani is képtelen- 
ség' de tiltakoznak ez állítás ellen hazánknak 
független liberális gondolkozásu polgárai is, 
kik szintén lelkesedéssel foglaltak állast e re­
form javaslatok mellett; végre bizonyítja ez 
állítás tarthatatlanságát azon körülmény is, 
hogy Európa legműveltebb és leghatalmasabb 
államaiban e reformok, Különösen azok leg­
fontosabbika,a leginkább lámadottkötelezőpolgán 
házasság, már régen életbe van léptetve s az 
ott élő katho/íkusok millióinak vallása és val­
lásos érzülete mi csorbát sem szenvedett.

Igv áll a dolog t. polgártársaim ! Ezekben 
kíván am megismertetni a kérdést és a 
helyzetet; — most Önökön — a vallás és 
lelkiismereti szabadságért oly dicső harczokat 
vívott Bocskay István utódain van a sor, ítélni 
a kérdésben s véleményüket szabadon kinyi­
latkoztatni.

Én megvagyok győződve az Önök liberá­
lis függetlenségéről, mert tudom, hogy e kér­
désben csak a haza java lebeg az önök sze­
mei előtt, nyugodtan ajánlom határozati javas­
latom elfogadását.

És most szép nemzeti dalunk azon rét- 
rainjeve: zárom beszédemet, hogy : »Éljen a 
magyar szabadság! Éljen a haza!«

Zsuzsika egy roskadozó széket kínált 
magas vendégének és alázatosan kérdezte :

— Mivel szolgálhatok a nemzetes uram­
nak ?

— Hehehe! Hogy mhivel khicsikém ? 
Nha, hát csak egy ghicsinvséghel : mhagamha- 
gával szhép khiss leány.

Zsuzsikában az egyszerű, de nemes lé­
lek fe háborodott erre a szemtelenségre és a 
haragtól fénylő szemeit erősen az uracs ar­
czára szegzé ; de erős felindulásában és ár­
tatlan tapasztalatlansága miatt szó nem jött 
ajkára.

Káilay Laczi észrevette e tehetetlenséget, 
melylyel a szegény árva vivődik és nyom­
ban ott termett közvetlen közelében.

— Nha, nha khicsikém ! —szólt leeresz- 
kedőleg — csák ne olyan hevesen.

Már, már karjait kitárta, hogy a tudat­
lan leányt belezárja, mikor az megsemmisül 
ve visszatántorodott; szemeit eltakarta pará­
nyi kezével és hevesen zokogott. Ujjacskái köz 
zül kiszivárgott a végtelen fájdalom nedve. — 
Parányi ajkai mozogtak :

— Ah, anyám édes jó anyám ! Védj meg 
rosszakaróimtól, én jó Istenem !

Káilay Laczi szivét, lelkét a vágy átha- 
tolhatlan szövete vonta be és így nem is hat­
hatott egy szegény leány tehetetlen kétségbe 
esése. Nem is hatott, mert érzéktelenül vi­
gyorgott, miközben sóvár tekintettel végig 
mérte a fajdalomtól reszkető a akot.

Két szem, két fül mindent látott, min­
dent hallott. Ezt a két szemet és két fület 
nem a véletlen vitte arra, de akarata ellen 
tanúja volt a scénának. Az nem volt másé, 
mint Déványi Jánosé.

A Déványi nemes famíliából származott 
deli legény azzal a b csüleles szándékkal in 
dúlt el házából, hogy kíméletes módún tud-

Esküdtszéki tárgyalás.
(Mannó Kálmán és Csurka János sajtópöre Papp László 

ellen.)
Debreczen, felír. 15.

A Mannó Kálmán és Csurka János által 
Papp László ellen indított sajtóperben ma reg­
gel vette kezdetét az esküdiszéki tárgyalás, 
mely már egyszer (múlt év decz. 21-ére) ki volt 
tűzve, de akkor — a törvényszéki elnök be­
tegeskedése miatt — elhalasztatott.

Ma reggel is csak nagy nehezen lehetett 
a tárgyalást megkezdeni, mert az esküdtek 
nem jelentek meg a kellő időben teljes szám­
mal. ügy segítettek aztán a bajon, hogy a hall­
gatóság közül azokat, kik esküdt! minőséggel 
bírnak, beczitálták az esküdtszék megalakítá­
sához. (Ezek ugyan ide jöhettek vesztükre !)

A tárgyalás s/4 10 órakor vette kezdetét. 
Vádlott Papp László Dr. Bakonyi Samu ügy­
ved kíséretében, magán panaszosok Csurka Ja­
nos és Mannó Kálmán pedig Dr. Ozory István 
főiskolai jogtanár kíséretében jelentek meg.

A bíróság következőleg alakult meg : el­
nök Igyártó Sándor, szavazó bírák : Újhelyi 
András és Dr. Hrehuss Viktor, jegyzők : Dr. 
Nagy László és Kiss Rezső.

Az esküdtszék tagjai következők : Szabó 
József, Úszó István. Donogán István, Mura- 
közy László, Pál fi Gábor, Dr. Horváth Károly, 
Kövy Lajos, Szalhmáry István, Polgári Bálint, 
Orosz Sándor, Harmath Gergely, Biró József 
rendes, Kerekes Géza és Engesszer József pót­
tagok.

Elnök meglővén szokásos figyelmeztetéseit, 
konslatálja.hogy a tanuk,Benedek J. kivételével 
mindannyian megjelentek.Védelem képviselője el­
áll e tanú kihallgatásától, valamint nem kéri 
Boczkó Sámuel tanú kihallgatását sem.

Papp László vádlott az elnök kérdéseire 
előadja, hogy a szatmármegyei Dara községé­
ben született; 62 éves ; volt bormérő ; jelenleg

fnovasztási és italadó bekebelezésére alakult

nem u>lt.^ ^ Rg2gQ jegyz5 felolvassa a vadle-
velet, mely következőleg hangzik : q

A »Debreczen« 1892. év, márezms 19-én 
kiadott 56-ik számában »A borado és ko 
zeti vám házi kezelése Debrecenben« ez. alatt 
és 1892. évi április 16-án kiadott /b-tk .8 - a 
mában »Kérdés és felelet« felirattal minket
sértő közlemény jelent meg. «

Az 1878 évi V. t ez. 26. §-ba ütköző 
becsületsértést képezi Csurkával szemben a 
közlemény következő része:

«... az említett fogyasztási adok besze­
désénél a polgármestér ur által megbízott ta­
nácsnok ur éppen semmit sem törődik, ahhoz 
nem is ért, sőt a városérdekével sem lorodik.

Ugyancsak a 261. §-ba ütköző becsület-
sértést képezi mindkettőnkkel szemben ugyan­
azon közleménynek következő része :

«... A nagyságos polgármester urat a 
tanácsnok úrral együtt mindenre rábírták ... 
ehez egy kis vakmerő bátorság és egy kis
rossz szándék kell ...» „ .

Továbbá a következő része : « ,-Lgy va­
ros vagyoni kezelésénél követtetett el gyanús, 
szabálytalan és törvényellenes eljárás .. »

A b. t. k. 258. §-ába ütköző és a 2ott 
§. szerint minősülő rágalmazást képeznek tisz 
lelettel alólirl Manno Kálmánnal szemben az 
A alatt bemutatott közleménynek következő

a) 2 hordó 1300 s nehány liter a szem­
le Ívről részére jogtalanul leiratolt;

b) 102 frt borbehozataüvám neki a fel­
ügyelő által jogtalanul ellett engedve;

c) állítom, hogy egy hü, törvényes és 
szigorúan ellenőrzött kezelés mellett a váro­
si házipénztárnak sokkal többi tiszta jöve­
delmének kell lenni, mintáz eddigi kezelés mel­
lett volt.

A btk. 261. §-ába ütköző becsületsértést 
képez mindkettőnkkel szemben a B) alatt be­
mutatott közlemény következő részé :

» ... azt sem tudta, hogy mit tett ak­
kor. mikor a kedves sógora a hínárba vitte 
A btk. 258 §-ába ütköző s a 259, §. sze­
rint minő ülő rágalmazást kepez mindkettőnk­
kel szemben a B) alatt bemutatott közlemény­
nek következő része:

» . .. Csak tessék, hát a kérdéses össze­
geket mielőbb befizetni, — hogy mielőbb el 
könyveltesenek.. .»

Miután ezen közlemények Papp László 
aláírással jelenlek meg és miután a megejtett 
vizsgálat alkalmával Papp László, akkoriban 
bort mérő, jelenleg a fogyasztási és italadó 
bekezelésre alakult társaság ügyvezetője beis­
merte, hogy ezen közleményeknek ő a szerzője 
és azokért a felelősséget elvállalta, ez-n vét­
ségek elkövetésével Papp Lászlót vádoljuk és 
már kimutatott meghatalmazásunkkal kérjük a 
tek. sajtóbiróságot, hogy ezen vádlevelünk es 
küdtszék előtti nyilvános tárgyalására határ­
napot tűzzön ki, árra nevezettet megidézni és 
tárgyalás befejeztével vétkesnek kimondani, a 
törvény rendelkezéseinek megfelelőiem büntetni 
és a felszámítandó költségek megfizetésére, — 
végrehajtás terhe mellett kötelezni méltóz- 
tassék. Annak beigazolására, hogy mindazon 
könyvek, melyeket vezetni kellett, vezettetlek 
és úgy vezettettek, a mint azokat vezetni kel­
lett, hogy szemle ivek vétettek fel és azok 
mindaddig megőriztettek, mig azokat megőriz 
ni kellett, hogy Katz Lajos szemle ivéről a 
leírást eszközölni kellett, hogy Katz Lajoson

tára adja a szegény reménykedő árva leány­
nak, anyjának tett ígéretét és hogy megvigasz­
talja a szegényt tőle telhetőleg ;felvilágositsa őt 
mindarról, a mit az végtelen szerelmébeu nem 
képes meglátni, felfogni.

Mielőtt bement volna, először benézett 
a kis ablakon, mit csak azért tett, mert nem 
akarta háborgatni, ha az esetleg akkor ébren 
nincsen. Pedig már akkor jóval elmúlt dél. De 
megeshetik, hogy a szegény árva oly időben 
is pihenésre hajtotta fejét. Ez csak a szivé­
ben meg most is lángoló szerelmének sugala- 
ta volt.

A mint betekintett, végig nézte, végig 
hallgatta mindazt, a mi bent történt.

Elfelejtette anyjának tett Ígéretét és va­
lami különös érzelem vett rajta erőt. Irtóza­
tos hegyes sarkantyúja volt annak az érze­
lemnek, mert egy ugrással ott termett az aj­
tónál, mely egy vészt jósló recsegéssel tört be.

Egy vad, egy ké'ségheesett és egy hálát 
mondó tekintet találkozott.

Déványi János sugár alakja még suga- 
rabb lett, mikor oda állt Káilay Laczival szem­
ben és felhangzott a kis rozoga szobában 
aczélerős hangja :

— Ön csak kicsinységet kívánt Uram. 
De a kicsinység nem volt méltó soha nemes 
emberekhez és hiszem, hogy nem is lesz ! Én 
is nemes vérből származom és igy tudom, — 
hogy csak nagy tettek illetik meg a nemest 
Erre nyomban hangzott a nagy tett. Nagyon 
nagy lehetett az, mert csattanására meg­
rendült a kis ablak is.

Kallay Laczi lehorgasztott fővel, némán 
hagyta el a rozoga házikót.

Tanúi a scénának : azok a levegő-gü- 
mőcskék, melyek a szegény- s hajlékban rej 

1 löztek, Káilay Laczival egyid jüleg osontak ki

az ajtón és szabadban lévő testvéreiknek min­
dent elmondtak.

A mint a lefőzött fiókgentri kipiroscdolt 
arczczal haladt haza felé : nagy hahotát hal­
lott ismét minden felől. — A gümőcskék ug­
ráltak előtte, fölötte gunyoros kaczagással:

— Laczi, Laczi 1 Most is a rövidebbel 
húztad. Rövid volt a jelenben, de hosszú lesz 
a jövőben.

V.
Déványi János megnyugtatta a még so­

káig zokogó leánykát és mikor már az kissé 
megnyugodott, illedelmes köszöntéssel ismét 
távozott.

Anyjával történt megegyezéséről nem szólt 
János, szive királynőjének semmit; nem szólt 
pedig azon egyszerű okból, mert annak 
már nyoma sem volt. — Eltörölte azt a fél­
tékenység.

Midőn a rozoga ház udvarának kapuján 
kilépett: dobogó szívvel, szemeiben még ak­
kor is meg megvillmdó haraggal, gyorsította 
meg lépteit, — hogy minél előbb haza jut 
hasson

Hazaérkezte után, egyenesen anyját ke­
reste fel, hogy elmondja végső eihatáro
zásat.

E-jy kis oldalszobában találta öreg any­
ját egy kis fehérnemű javításán fáradozva. — 
Amint az meglátta fiának kikelt arczát, szo­
katlan fénvben forgó szemet, — nem birt egy­
hamar szóhoz jutni ; csak nézett mereven sze­
mébe.

János törte meg a kínos csendet, elmon- 
ta anyjának végső elhatározását, mire 6 hosz- 
szu ellenkezések után végre engedni volt kény 
télén ; az anyai érzelem diadalt ült a számi­
tó ész fölött és fiára adta áldását.

(Folyt, köv.)

1894. február 1B.

a 102 frt borbehozatali vám törvény szerint 
követelhető nem volt, hogy a fogyasztási adó, 
beszedése miként eszközöltetett és a köve— 
zeti vám és egyéb bárczák miként kezeltettek 

tárgyalásra tanukul beidézni kérjük a követ
kező lakosokat: , „ . T

Simonffy Imre polgármestert, bzele La­
jos vámfelügyelőt, Rajcsi György fogyasztási s 
italadó bek társ. hivatalnokot, Jobbágy Ferencz 
hivatalnokot, Kerekes Gusztáv alkapitányság. 
dijnokot, Igaz János, Erdei János, Szí ágyi Já­
nos, Kupecz Mihály, Gödényt József a fogy. és 
italadó bek. társ. hivatalnokait, Hacker Lőrin- 
czet Tarcsányi Gyula, Szakács Pál, Szatmári 
Sándor, Szőke Mihály, Szűcs Gábor, Szűcs 
Sámuel, Nánási István, Pet^ ^ván, ozv. 
tori Sámuelné, Pósalaky M.há y, Fábián Ká­
roly sorompósokat. Tisztelettel

Mannó Kálmán 
és

: 2*7 Csurka János. 
Pappp László vádlott az elnök kérdé­

sére kijelenti, hogy az inkriminált közleménye­
ket nem azért irt i, mintha magán panaszosok 
ellen haragot vagy gyülölséget táplált volna, 
hanem látván a visszaéléseket, a város közön­
sége és a város házipénztára érdekében kö­
telessége volt ezeket nyilvánosságra hozni. Bo­
csánatot kér, hogy ily nagy munkát adott a 
törvényszéknek és az esküdteknek, de hát nem 
magánérdek, hanem a közérdek vezette.

Kiss Rezső jegyző felolvassa az inkri­
minált közleményeket.

Az első közlemény, mely a »Debreczen« 
1892. évi márcz. 19-iki számában jelent meg 

A boradó és kövezet! vám városi 
kezelése Debreczenben« czim 
alatt, igen terjedelmes. — Garmond-betükkel 
szedve körülbelül 7 teljes hasábot foglalt el a 
»Debreczen«-ben. Felolvasása eltartott csaknem 
% óráig. Az egész czikk igen tárgyilagos han­
gon ’-«m tartva, minden sértő kitételek mellő­
zésével s legnagyobb részét egy a boradó ke­
zeléséről fölvett vizsgálati jegyzőkönyv 
reprodukálása képezi, mely vizsgáló bizottság­
nak Papp László is tagja volt, ki, mint ezen 
ügynek alapos ismerője többször fölszőlittatott 
a »Debreczen« hasábjain, hogy ismertesse a 
közérdek szempontjából az ügyet. Papp László 
ezt meg is tette s a nagy feltűnést keltett 
czikknek a mai sajtópör lett a következménye. 
Ilyen nagy terjedelmű inkriminált czikk még 
alig fordult meg a debreczeni sajtóbiróság előtt.

A második közlemény, mely szintén in- 
krimináltatott, a »Debreczen» 1892 évi ápr. 
16-iki számában jelent meg, a »Nyilt-tér« ro­
vatban, »Kérdés és felelet« czim alatt.
Ez már rövidebb közlemény s ebben sincse­
nek sértő kitételok.

Papp László kijelenti, hogy a fel­
olvasott czikekknek ő a szerzője, hírlapi kö­
zétételüket ő eszközöltette s czélja az igaz­
ság kimondása volt.Elnök azon kérdésére, hogy 
midőn a megejtett vizsgálatról Írásbeli jelen­
tést tett a felsőbb hatóságnak, miért szellőz­
tette az ügyet nyilvánosan is? azt feleli, 
hogy azért tette ezt, mert az ügy elintézése 
a vizsgálat befejezése után is nagyon sokáig 
késett. A czikkekért a felelősségét elvállalja s 
a tárgyalás folyamán befogja igazolni, hogy 
czikkében csak igazat mondott. Öt nem vezet­
te Csurka tanácsnok ellen gyűlölet, sőt be 
fogja bizonyítani azt is, hogy úgy Csurka ta­
nácsnok, mint a polgármester ártatlanul hur- 
czoltattak bele ezen ügybe. —- A bizonyítás­
sal élni kíván s kéri tanulnak kihallgatását.

Dr. Ozory István — a mi a czik- 
kek tartalmát illeti — teljes bizonyítást enged. 
Óhajtja azonban, hogy a kihallgatandó szak­
értők legyenek jelen az összes tanuk kihall­
gatásán.

Dr. Bakonyi Samu védő 4 szakértő 
kihallgatását kéri. Nevezetesen kihallgatni kéri 
Orosz László helyettes pénzügyigazgatót, Kun­
ké Leó titkárt, továbbá Tóth Sándort és Bor- 
nyász Józsefet. Nem ellenzi, hogy a szakér 
tők jelen legyenek a tanuk kihallgatásán

Elnök határozatként kimondja, hogy a 
szakértők jelen lesznek a tanuk kihallgatásán. 
Mig a szakértők a tárgyaláson megjelentek : 
elnök a tárgyalást felfüggesztette.

A szakértők megjelenvén, az elnök a 
tárgyalást ismét megnyitja.

Dr. Ozory István kifogást akar lenn j 
Tóth Sándor szakértőébe í, m vei ez állítólag 
egy Ízben megakarta vesztegetni Mannó Kál­
mánt. Elnök e kifogásnak nem ád helyet, mert 
a védelem 4 szakértő kihallgatását kérte, ma­
gán-vádlók képviselője ebbe belenyugodott s 
határozatként ki volt mondva mind a 4 szak­
értő kihallgatása.

D r. Ozory István azt állítja, hogy 
ő csak Orosz László és Hanke Leó szakértők 
kihallgatásába egyezett bele, — de az esküd­
tek - elnök fölhívására — mindannyian ki­
jelentik,hogy ők hallották a 4 szakértő kihall­
gatására vonatkozó határozatot. így a kifogás 
elvettetett.

A szakértők letévén az esküt, — a ta­
nuk behivatnak az eskütételre. — A 
védelem eláll Kovács János, Szentesi János 
s Trázsy László tanuk kihallgatásától, 
hogy az eljárás ez által is rövid!ttessék.

A tanuk közül első sorban kihall­
gattunk :

V értessy István, városi főjegyző,61 
éves, ref. vallásu, családos . Miután nem ro­
konszenvezik a financziális ügyekkel, s miu­
tán ezek nem is tartoznak az ő tárczájába, a 
fogyasztási adó kezelését nem ismerte tüze-
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tesen. Nincs tudomása arról, hogy a ts 
fogyasztási adó ügyében vizsgálatot i 
volna. A tanácsülésen a tanú hozta ja 
ba Mannó Kálmánnak elbocsáttatását a f< 
tási adó kezelés vezetésétől,és pedig azé 
folytonos zúgolódást hallott Mannó e 
ellen a közönség körében. Uton-uifélen 
tett ilyen panaszokat hallani, egyes 
rét eseteket is hoz föl a Mannó Kálin 
szakoskodásairól. Bizonyos, hogy a vá 
viselője is hallott ilyen panaszokat. I 
lékszik,hogy Mannó Kálmánt a városa 
lába Csurka tanácsnok ajánlotta.

Körner Adolf tanú, 36 éves, 
kath. vallásu, városi tanácsnok jelen ■ 
a tanács ülésen, midőn Mannó elbucs <t 
Úgy emlékszik, hogy az elbocsátás ol 
zönségnek Mannó iránt tanúsított elli 
ve volt.

Lovassy Károly tanú, o9 év 
ref. vallásu, városi tisztviselő a Maiin 
mán és Csurka János közötti rokoni 
ról (2-od, vagy 3-ad fokú sógorsági 
ban állanak) nyújt felvilágosítást.

Csonka Károly tanú kihallg 
eláll a védelem.

Fries József 67 éves, r. kath.
nős, a városi nyomda művezetője, az 
hogy a fogyasztási bárczákat többnyi« 
nó Kálmán rendelte, meg, de elismerté 
adott mindig róla. 0 a megrendelt t 
ványokat mindig elkészítette s riz ^ 
megszámlálva, átszolgállatta. A megij 
könyvből kitűnik, hogy mikor menny 
látványt szolgáltatott at.

Dr. Ozory István kéri ezen m 
lési könyvnek beszerzését s azt az el 
rendeli

Szabó József városi főszám 
éves, családos, ref vallásu — nem tudj 
kinek ajánlatára alkalmaztatott Maiit 
mán a városnál. A szervezési szabály 
dositása szerint a fogyasztási kez«4e 
a polgármesternek volt megengedd 
kintés. Tanú tette azon indítványt, he 
nó Kálmán elbocsáttassék.

Vértessy István csak közbev 
ványt tett. Ezen elbocsátásra befólv; 
azon vizsgálat, melyet tanú vezetett M 
mán ellen. Közvetlen hivatali főnöke IV 
Csurka tanácsnok volt. n barczák rnegr 
a fogyasztási főnöknek adatott át. 
fogásolta azt, hogy minden ellenőrzi1 
barczák kezeltetnek s jelentéseket is 
észlelt hibák felett. Elmondja, hogy 
ültetett el a város a fogyasztási ad« 
tői : nevezetesen a város részéről e 
bérösszeg ajánltatott. mint a megelí 
s ezen alkudozásokban Mannó is í 
noha ezt a tanács nem akarta, mert 
bogy Mannó iránt nemcsak a közöns 
pénzügy igazgatóság is ellenszenvvel 
Magán-vád képviselője számos kérdés 
nuhoz, a melyekre adott válaszok 
terhelők voltak magán panaszosra ne 
kérdést — fejezi be faggatásait magai 
viselője — nem intézek tanúhoz « »
sék 1« válaszolt a türelméből kihozotl 

*
Eddig haladt d. u. V» 2 éráig a ! 

melyet az elnök 3 óráig íelfügges/.tetj
Hatra van még egy sereg tanú kid 

a szakértők megkérdezése, egy csőm 
olvasása, a vád és védbeszedek : I
látható, bogy a tárgyalás legfeljebb 

"éjjel ér véget ; sőt az sem lehetetlen 
tárgyalást éjjel felfüggesztik, az es 
éjszakát a törvényszéki épületben tő 
az előkészületeket meg is telték) s rj 
látják a tárgyalást. i

Eddig sem kételkedtünk benne., 
lásnak eddigi menete pedig éppen j 
bentiünket álról, hogy a verdict | 
mentő lesz

Újdonságok.
* Esküvő és eljegyzés

polgár-családok ifjú sarjai köti 
frig vet. — Kertész Imre, Kert. 
nak, a köztiszteletben álló derék ;t| 
rék fia, ma d. u. esküdött örök hii] 
kóczy Juliskának, Bakóc v 
gártársunk kedves és szép leány ina 
Albert ev. ref. lelkész ur eskette el 
ju pártj szép beszédben fejtegetve! 
élet fontosságát.— A szép családi ünn| 
sik részét az képezte, hogy Szilé 
nádudvari ifjú polgár, Szilágyi 
szintén ma tartotta eljegyzési tinin 
tész Juliskával, Kertész Mii 
leányával. A kettős családi iuinej 
számú vendég-koszorú vett r szí 
órákban gazdag lakoma vmt az 
Kertész Mihály vendégszert 
ma alatt számos pohárköszuiitót 
ifjú párokra, az örömszülőkre s m: 
őszinte szívből csatlakozunk a jó 
hoz s az ifjú pároknak hosszamat'; 
lan boldogságot, életükre tavaszi 
gyükre áldást kívánunk!

* Jókai arczképek Jókai 
tő király, a mai postával jól siker
peit küldte ismerőseinek. Ilyen an z 
tak városunk előkelőségei közü: m|

* Kósza hir Katonai köre 
hir terjedt el, hogy a 39-ik ^valóit' 
ősztől kezdve Bécsbe tétetik at s 
jön városunkba. Persze ez csak k - 
bői nem tudni meg, hogy un «z i
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tesen. Nincs tudomása arról, hogy a tanács a 
fogyasztási adó ügyében vizsgálatot indított 
Y0lna. A tanácsülésen a tanú hozta javaslat­
ba Mannó Kálmánnak elbocsáttatását a fogyasz­
tási adó kezelés vezetésétől,és pedig azért, mert 
folytonos zúgolódást hallott Mannó eljárása 
ellen a közönség körében. Uton-utfélen E he­
tett ilyen panaszokat hallani, egyes konk­
rét eseteket is hoz föl a Mannó Kálmán erő­
szakoskodásairól. Bizonyos, hogy a vád kép­
viselője is hallott ilyen panaszokat, üg em­
lékszik, hogy Mannó Kálmánt a város szo'gála- 
tába Csűr ka tanácsnok ajánlotta.

Körner Adolf tanú, 36 éves, nős, r. 
kath. vállású, városi tanácsnok jelen volt azon 
a tanács-ülésen, midőn Mannó elbocsáttatott — 
Úgy emlékszik, hogy az elbocsátás oka a kö­
zönségnek Mannó iránt tanúsított elleoszen- 
VG volt

L o v a ss y Károly tanú, 59 éves, nős, 
ref vallásu, városi tisztviselő a Mannó Kál­
mán és Csűrka János közötti rokoni viszony­
ról (2-od, vagy 3-ad fokú sógorsági viszony­
ban állanak) nyújt felvilágosítást.

Csonka Károly tanú kihallgatásától 
eláll a védelem.

Fries József 67 éves, r. kath. vallásu, 
nős, a városi nyomda művezetője, azt vallja, 
hogy a fogyasztási bárczákat többnyire Man­
nó Kálmán rendelte, meg, de elismervényt nem 
adott mindig róla. Ö a megrendelt nyomtat­
ványokat mindig elkészítette s rizmánként 
megszámlálva, átszolgáltatta. A megrendelési 
könyvből kitűnik, hogy mikor mennyi nyom­
tatványt szolgáltatott át.

Dr. 0 z o r y István kéri ezen megrende­
lési könyvnek beszerzését s azt az elnök el is 
rendeli ,

♦Kossuth keresztapasága. A Nagy­
váradi Hírlap egy levelet közöl, melyet Kos­
suth Lajos irt Kovács Gusztáv köböikuti 
jegyzőnek feleletül arra, hogy meghívta ke­
resztapaságra. A levél igy hangzik:

Tisztelt Uram!

aem éves, családos, ref vallásu — nem tudja, hogy
HHQ- kinek ajánlatára alkalmaztatott Mannó Kál­
ellő- mán a városnál. A szervezési szabályzat mó
ke- dositása szerint a fogyasztási kezelésbe csak
y v K polgármesternek volt megengedve a bete­

sag­ kintés. Tanú tette azon indítványt, hogy Man­
ten nó Kálmán elbocsáttassék,
itott Vertessy István csak közbevető indít­
se a ványt tett. Ezen elbocsátásra befolyással bírt
szít1) azon vizsgálat, melyet tanú vezetett Mannó Kál­
llett mán ellen. Közvetlen hivatali főnöke Mannának
nye. Gsurka tanácsnok volt. a bárczák megrendelése
meg a fogyasztási főnöknek adatott át. — Tanú ki­

>lőtt. fogásolta azt, hogy minden ellenőrzés nélkül
in- barczák kezeltetnek s jelentéseket is tett az

ápr. észlelt hibák felett. Elmondja, hogy mikent
ro- ültetett el a város a fogyasztási adó bérleté­

ilatt. től : nevezetesen a város részéről csekélyebb
ícse- bérösszeg ajánltatott, mint a megelőző évben 

s ezen alkudozásokban Mannó is részt vett,
feí- noha ezt a tanács nem akarta, mert tudta azt,

kö- bogy Mannó iránt nemcsak a közönség, de a
gaz- pénzügyigazgatóság is ellenszenvvel viseltetik.

>gv Magán-vad képviselője számos kérdést intéz ta­
len- núhoz, a melyekre adott válaszok többnyire
llőz- terhelők voltak magán panaszosra nézve. Több
eleli. kérdést — fejezi be faggatásait maganvád kép­
zese viselője — nem intézek tanúhoz.« »Ne is tes­
Láig sék !« válaszolt a türelméből kihozott tanú .

*
Eddig haladt d. u. 1/i 2 óráig a tárgyalás, 

melyet az elnök 3 óráig felfüggesztett.
Hatra van még egy sereg tanú kihallgatása, 

a szakértők megkérdezése, egy csomó irat fel­
olvasása, a vád és védbeszedek : szóval előre 
látható, hogy a tárgyalás legfeljebb csak késő 

' éjjel ér véget ; sőt az sem lehetetlen, hogy a 
tárgyalást éjjel felfüggesztik, az esküdtek az 
éjszakát a törvényszéki épületben töltik (a mire 
az előkészületeket meg is tették) s reggel foly­
tatják a tárgyalást.

Eddig sem kételkedtünk benne, a tárgya­
lásnak eddigi menete pedig éppen meggyőzött 
bennünket atról, hogy a verdict fel­
mentő lesz

Újdonságok.

iall-

♦ Esküvő és eljegyzés Tekintélyes 
polgár-családok ifjú sarjai kötöttek ma 
frigyet. — Kertész Imre, Kertész Mihály­
nak, a köztiszteletben álló derék apának de­
rék fia, ma d. u. esküdött örök hűséget B a- 
kóczy Juliskának, Bakóczy András pol­
gártársunk kedves és szép leányának. Nt Kiss 
Albert ev. ref. lelkész ur eskette egybe az if­
jú pártj szép beszédben fejtegetvén a családi 
élet fontosságát.— A szép családi ünnepnek má­
sik részét az képezte, hogy Szilágyi Márton 
nádudvari ifjú polgár, Szilágyi Mihály fia, 
szintén ma tartotta eljegyzési ünnepélyét K e r- 
tész Juliskával, Kertész Mihály kedves 
leányával. A kettős családi ünnepélyen nagy 
számú vendég-koszorú vett részt s a délesti 
órákban gazdag lakoma volt az örömapa, 
Kertész Mihály vendégszerető házában. Lako­
ma alatt számos pohárköszöntőt mondtak az 
ifjú párokra, az örömszülőkre s mi magunk is 
őszinte szívből csatlakozunk a jó kivánatok- 
hoz s az ifjú pároknak hosszantartó, zav arta- 
lan boldogságot, életükre tavaszi derűt, fri­
gyükre áldást kívánunk!

* Jókai arczképek Jókai Mór, a köl­
tő király, a mai postával jól sikerült arczké- 
peit küldte ismerőseinek. Ilyen arczképet kap­
tak városunk előkelőségei közül többen.

♦ Kósza hir. Katonai körökben az a 
hir terjedt el, hogy a 39-ik gyalogezred a jövő 
ősztől kezdve Bécsbe tétetik át s más ezred 
Ifin városunkba. Persze ez csak kosza hír,mely­
ből nem tudni még, hogy mi az 'gaz.

Pár éven át készséggel engedtem mind 
azok kívánságának, kik engem keresztatyává 
szólítottak fel. Számosán voltak. Legalább is 
százszor Írattam be e minőségben az anya­
könyvekbe Magyarországon. De mindig kikö­
töttem, hogy ez csak névlegességnek tekintessék, 
mert nem vagyok oly anyagi helyzetben, 
hogy terheket vállalhassak. E kikötést mind­
annyiszor elfogadták.

Azonban jöttek a váratlan véletlenségek. 
Betegség, a„ atya halála, anyagi csapások, 
vagyontalan árvaság s a szerencsétlenségek 
ezer neme s a következés az volt, hogy tö­
mérdek segélykérő zaklatásokkal lettem nyug­
talanítva, melyek annál érzékenyebben bán­
tottak, minthogy szűk anyagi helyzetem meg­
foszt azon örömtől, hogy szükölködőkön segít­
hessek. Bármi keveset tegyek is, magam sér­
tem meg.

Kénytelen vaiék életelvül venni, hogy ke- 
rssztatysságot többé nem vállalok. Ennek kö­
vetkeztében sokak kérését megtagadtam, még 
olyanokét is, kikhez rokonság vagy régi ba­
rátság kötött. Kedvetlen kénytelenség volt, de 
kénytelenség Ettől bárki kedvéért is eltérni 
annyit tenne, mint mindazokat megsérteni, 
kiknek kérését megtagadtam.

Ez oknál fogva önnek méltányossági 
érzetére hivatkozva, kérem méltóztassék rossz 
néven névén nem venni, hogy felszólításának 
nem engedhetek.

Tartós gyarapodást kívánva atyai örö­
meihez, van szerencsém önt tisztelettel üdvöz- 
leni.

Kossuth.
* Zöld Mihály meghalt. Zöld 

Mihály váro«i tanácsnok, városunknak egyik 
legkiválóbb lisztviselője, ki alig pár héttel ez­
előtt utazott el Abbáziába, — mint lapunk 
zártakor mely részvéttel értesülünk — meg­
halt. — A városháza épületére felhúzták a 
gyászlobogót.

* Szörnyet halt. Tegnap délután Bö 
szörményi Lajos csizmadia mester, Csokonai- 
utcza 1513 sz. alatt lakó háztulajdonos, a pád­
ra akart felmenni, azonban a rozoga lábtóról 
olyan szerencsétlenül esett le, hogy menten 
szörnyet halt. A szerencsétlen mester nyak­
csigolyatörést szenvedett. Tavaly már ugyan­
ezen lajtorjáról a felesége is leesett, kinek a 
lába tört ki ez alkalommal, hanem a gazda 
azért nem csináltatta meg az elromlott fel­
járót s most eleiével lakolt gondatlanságáért.

* A hatvan-utczai kút. A haivan- 
ntcza vegén levő kút, mely tavaly a kolera- 
járvány miatt elzáratott, újra átadatott a köz- 
használatnak.

* Halálozás Veszprémy Zoltán me­
gyei aljegyzőnket súlyos csapás érte: Édes 
anyja született Somossy Eszter 73 éves korá­
ban az éjjel elhunyt. Béke poraira !

Bérkocsisok harcza. B a r t a Mi 
hály bérkocsis öszekapott társaival s olyan 
lármát csapott, hogy okvetetien verekedésre 
kerül köztük a dolog, ha a rendőr közbe 
nem lép. Azonban Barta a rendőrt sem res­
pektálta s parancsának elenszegült, majd végre 
is a kapitány elé került, hol szigorúan meg 
büntették.

* Csendélet. Szabó Sándor és Méle 
Imre napszámosok sehogy sem tudtak meg­
élni egymás nélkül. Hanem azért, ha együtt 
voltak, folyton veszekedtek. Tegnap is hajba 
kaptak valamin s a járókelőket megbotrán­
koztatták dulakodásukkal. Méle még az Őket 
rendreuiasitó rendőrt is megtámadta. Mind­
ketten lezárattak.

* Halálozás. Böszörményi Lajos 
folyó hó 15-én reggeli 3 órakor életének 58-ik, 
2-ik házasságának 22-ik évében néhány na­
pi gyengelkedés után elhunyt. Porrészei fo 
lyó hó 17-én délután 2 órakor fognak Cső 
konai-uteza 1513-ik számú háztól, az ev 
ref. nagytemplomban tartandó gyászszertartás 
után, a Kossuth utczai temetőben örök nyu­
galomra helyeztetni. A temetést Dankó M. in­
tézete rendezi.

* Eldoradó. Engel Páni legalább azt 
hitte, hogy itt Debreczneben fogja feltalálni 
a mesés "Eldorádőt. azt gondolta, hogy itt 
munka nélkül is pompásan megélhet. Bejött 
Nánásról s már több napja itt csavargóit vá­
rosunkban, mig a rendőrség el nem fogta, s le 
nem pinezézte. Büntetése kiállása után haza 
tolonczolják.

védfőparancsnoki jubileuma alkalmából a 
törvényhatóság által hozzá intézett üdvözlő 
feliratra, melyet a biz. közgyűlés örvendetesen 
vett tudomásul.

A kereskedelmi miniszter által az állami 
közutak törzskönyvezetése tárgyában a kir. 
állami építészeti hivatalokhoz intézett rende­
let került ezt követőieg tárgyalásra S e y b o i d 
Károly kir. mérnök azt, hogy az állami építé­
szeti hivatal részletes terv és költségvetés ki­
dolgozására utasittassék, kihagyandónak véli.
R á s ó Gyula alispán hozzá szólása után az 
állandó választmány javaslata módosítás nélkül 
elfogadtatik.

Ezután a nyugdíjazás folytán üresedésbe 
jött közös pénztarnoki állás, esetleg az ennek 
betöltésével megüresedő állások választás ut- 
jáni betöltése következett

Megalakult a kijelölő bizottság, 
melybe R á s ó alispán a következő tagokat 
ajánlja a közgyűlésnek beválasztás végett: Csapó 
Istvánt, Lévay Mártont és Dr. Nagy Gábort.
A közgyűlés közfelkiáltással egyhangúlag meg­
választotta őket.

A főispán a maga részéről Czeglédy 
Mihályt, Fischbein lgnáczot és Erőss Lajost 
nevez: ki.

A szavazat szedő bizottság a követke­
zőkből alakult meg: Elnök: Harap Mór, tagok : 
Bogdán Gábor, Tóth Mihály. A bizottság jegy­
zője gróf Degenfeld Pál t. b. szolgabiró.

A kijelölő bizottság rövid időre vissza­
vonul, majd gróf Degenfeld felolvassa a bizott­
ság által kandidáltakat.

Kijelöltettek Budaházy Endre, Vásárhelyi 
István és Kuli Zsigmond.

Elnök a névszerinti szavazást elrendel­
vén, a gyűlést felfüggeszti a szavazás időtar­
tamára.

Elnök a gyűlést folytatólagosan megnyitva, 
Harap Mór felolvassa a szavazás eredmé­
nyét, mely szerint összesen beadott 129 sza­
vazat. Ebből Budaházi Endre 60-at és Vásár­
helyi István 69-et Kapott. Vásárhelyi István 
tehát 9 szavazattöbbséggel pénztárnokul meg- 
választatik.

Közöltetik ezután a közgyűléssel a Deb- 
reczen sz. kir. város törvényhatósági bizott­
sága által az egyházpolitikai reformjavaslatok 
tárgyában az országgyűlés képviselőházához 
intézett felirata. A biz. közgyűlés elhatározza, 
hogy a feliratot hasonszellemü felirattal tá­
mogatni fogja.

Úgyszintén támogatni fogja a közgyűlés, 
Szoboszló város képviselő testülelének hasonló 
feliratát az iránt, hogy a vármegye bizottsági 
közgyűlése fejezze ki azon óhaját a kormány 
elnök utján a miniszter tanács előtt, miszerint 
a beterjesztelt egyházpolitikai javaslatoknak 
mielőbb törvénynyé emelését óhajtja s fejezze 
ki egyúttal köszönetét elfoglalt egyházpolitikai 
álláspontjáért.

Olvastatott a b.-ujvárosi főszolgabíró ál­
lal beterjesztett B.-Ujváros község képviselő 
testületének a létesítendő debreczeni egyetemre 
vonatkozó határozata, mely határozat értelmé­
ben a község 5000 koronát szavaz meg az 
egyetem létesítésére 10 éven keresztül fize­
tendő 250 frt fizetési részlettel.

Dorog község képvise'őtestülete ugyan e 
célra 2000 koronát határozott adni 200 ko­
rona részlet fizetéssel 10 éven keresztül. — 
Csege község alapítványa ugyan ily összegű és
természetű. _

A közgyűlés valamenyi határozatot öröm­
mel veszi tudomásul s azt megerősíti.

Több apróbb ügyek letárgyalása, pénz­
tári számodások stb. után, közgyűlés 12 óra­
kor véget ért.

A közgyűlés folyamán az újonnan vá­
lasztott megyei pénztárnok, Vásárhelyi István 
volt szováti jegyző a hivatalos esküt letette.

TÖRVÉNYSZÉK 
Kivégzés Lembergben. Lemberg 

febr, 12. Barissh lovassági kepitány gyilkosá­
nak, Banjutának kivégeztetéséről a következő­
ket jelentik: A kivégzést Seyfried bécsi hóhér 
végezte. Banjuta nyugodtan lépett a bitófa 
alá. A kivégzés 5 perczet vett igénybe s halál- 
küzdelme alig egy nehány másodperczig tar­
tott. Kivégzés előtt Banjuta különös kívánsá­
gára elhozatták Grekuvból annyját.

Debreczeni piacz.
Debreczeu, febr. 15.

Heti vásár
1 mm. Búza 
1 mm. Kétszeres 
1 mm. Rozs

6.80 6.60 
5.80 5.60

6.50
5.50 
4 80 
5.50

6.40 6.30 6.00 
4.10 4.—

5.00 4.90 
5.70 5.60

4.20
4.50

32.00
18.00
20.00

7.50
9.00

1 mm. Árpa 
1 mm. Zab 
1 mm. Tengeri 
1 mm. Köles 
1 mm. Rizs
1 mm. Borsó szepességi 
1 mm. Lencse „
1 mm. Bab fehér 
1 mm. Köles kása 
1 zsák Burgonya —. frt mm. 2.00 
100 kiló Szalonna 44.— 47.00
100 kiló Háj 47 - 50.—

Marha-vásár.
(febr. IS.)

Marha. Felhajtatott 2700 db, eladatott 480 
darab.

Irányzat: élénk.
Sertés-vásár.

(febr. IS.)
Sertés. Felbújtatott 5.870 drb, eladatott 

2.900 drb.
Árak : Sovány sertés párja: hat hónapos­

tól egy évesig 15—25 frtig, egy éves egy és fél 
évesig 25—35 frtig. 2 évestől feljebb 35—45 
frtig. Öreg sovány 45—60 frtig. Kövér sertés 
kilója 43 —45 kr.

Irányzat: élénk.
Ló-vásár.
(febr. IS.)

Ló. Felhajtatott 1350 drb,eladatott 420 drb 
Irányzat: élénk.

N apsaámár ak.
(febr. 14.)

A debreczeni napszámárakat követ­
kezőleg jegyezte fel a vásárbiróság. Egy férfi a 
gazda kenyerén —50 kr, saját kenyerén 80 kr 
egy nő a gazda kenyerén 20 kr, a saját ke­
nyerén 30 kr, egy gyermek a gazda kenye- 
jén 20 kr, a saját kenyerén 30 kr.

Megyei közgyűlés.
Delreczen, 1894. február 15.

Hajduvármegye törvényhatósági bizottsága 
ma délelőtt tartotta rendes közgyűlését, mely­
nek igen sok fontos es közérdekű tárgyi 
volt.

*

Gróf D é g e n f e 1 d József főispán a 
közgyűlést 10 óra után megnyiváu, a gyűlés 
első tárgya volt az al spán időszaki jelentése 
a vármegye állapotáról. Ezzel kapcsolatosan 
felolvastatott Jókai Mór köszönő irata a vár­
megye üdvözletéért. Lelkes éljenzések kozott 
vétetett tudomásul.

Táriíyaltatott ezuián József foherezeg o 
fenségeitek köszönő irata negyedszázados hon.

Irodalom és művészet.
Álmok az üdvről.
Ily czim alatt adom ki újabb költeménye­

imet, miután néhány év előtt »Tűnő perczek« 
czimmel megjelent első kötetemet a közönség 
és a kritika kedvezően fogadta.

E kötetem nagyobbára szerelmi dalokat 
fog tartalmazni, de lesznek benne hazafias és 
más tárgyú költemények is. valamint fordítá­
sok.

Költeményeim alaphangjára nézve a kö­
vetkezőket jegyzem meg:

Szenvedtem én is szerelmi bánatot és 
egyébb sorcsapást. Az életküzdelemben sok­
szor fájt a fejem, még többször a szivem. De 
azért nem látom a világot mindig feketének, 
nem mondom, hogy minden ember gonosz és 
minden leány kaczér és csalfa.

Szóval nem vesztettem el még bizalma­
mat az emberekben és az előfizetőkben,

Előfizetési ár fűzött példányért 1 frt, 
díszpéldányért 2 frt, gyűjtőknek 6 előfizető­
ért egy fűzött példány, 10 előfizetőért egy
díszpéldány jár. ,, , , ,

Az előfizetési pénzek legkésőbb február 
hó 28-ig küldendők szerző lakására (IV., Új­
világ utcza 21. szám,) vagy a »Pesti Hírlap 
szerkesztőségébe (Nádor utcza 7)

A könyv, melyhez czimképet egyik leg­
tehetségesebb fiatal festőnk, Kézdi Kovácsi 
László rajzolt, fényes kiállításban márczi us 
elején jelenik meg, s az előfizetőknek azon­
nal szétküldetik.

Budapest, 1894 január 29-én.
Luby Sándor,

a »Pesti Hírlap» bemunkatársa.

Különfélék.
Orosz pénzhamisítók Pétervárról 

azt táviratozák, hogy az orosz rendőrség Orel 
városban egy földalatti hamis pénzeket gyártó 
műhelyre akadt. A hamis pénzeket egy na­
gyon sok tagból álló banda készítette és hoz­
ta forgalomba, amelynek tagjait már le is 
tartóztatták.

Szerkesztői üzenet.
iy Szotyori Nagy Károly zenetanár urnák, 

Budapest. Uraságod szives volt bennünket meghívni 
a budapesti Kálvintéri ref. templomban f. hó 17-én 
tartandó orgona-hangversenyre, melyen — 
belépti-dij mellett — különféle czifra zenei müvek 
adatnak elő. Nagyon köszönjük a szives figyelmet, 
de ebből a mulatságból (még ha a templom fütve 
lesz is. mint a meghívón Ígérve van) nem kérünk 
semmit s csodálkozunk Szász Károly püspök felett, 
a ki megengedi azt, hogy a templom hangverseny- 
teremmé alakittassék át.

K. P, urnák, helyben. Beküldött versei nem 
közölhetők. Aránylag legjobb még köztük az >Era- 
lékszel-e« kezdetű, de még ez sem üti meg azon mér­
tékét, hogy a közlendők közé sorozhatnék.

i—n urnák, helyben. A színházi pletykák és 
kulissza-titkok nem arra valók, hogy hírlapi utón tár­
gyaltassanak. A pletyka csak üres pletyka marad, ha­
bár a színházból árad is ki.

Főszerkesztő : Szinay Gyula.
Felelő« szerkesztő és lapkiadó: Kosa Barna. 

Főmuukatárs : Dr. Bakonyi Samu.
(Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1828.)

Első Tokaji Borkiviteli Társaság Tokaj.
Ajánlja:

tokaji csemege-
és GYÓG YBORAIT
valamint azok tiszta párlatát, a magyar 

kir. vinczellérdében készült

tokaj hegyaljai
gyógy-

COGNACOT.
Főeladás DEBRECZENBEN:

Posszert János
borkereskedésében, Piacz-utcza 1903. sz



40,1894. V.

Árverési hirdetmény.
rtlólirott bir. végrehajtó ezennel közhírré 

teszi, hogy a nagyváradi kir. törvényszék 
2468 889 úgy a debreczeni kir. törvényszék 
16986 889 v. számú végrehajtást rende'd vég­
zés folytán Ausbilder S. nagyváradi, úgy Riesz 
Henrik debreczeni kereskedő czég végrehajta 
lók javára Mar del Dezső konyán lakos eben 
85 frt illetve 129 írt 65 kr tőke s ezen ó-sze­
gek törvényes járulekai erejeig 1889. április 
30-án, úgy május 3-án foganatosított kielégítési 
végrehajtás alkalmával le- és felülfoglalt s 
összesen 328 frlra becsült szobabútorok, tajték­
pipák, ökrök s más egyéb ingók nyilvános bí­
rói árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a 309/894 sz. kiküldő 
végzés folytán az ingók helyén vagyis a ko- 
nvari tagon leendő eszközlesére határidőül 1894. 
évi marczius hó l-sö napjának d. u. 3 órája ki- 
tüzetik s ahoz a venni szándékozók azon meg­
jegyzéssel hivatnak meg. hogy azon alkalommal 
a lefoglalt ingóságok legtöbbet Ígérőnek becs- 
áron alul is eladatni fognak.

Kell Derecskén, 1894. évi febr. hó 15-én.
Oláh Géza

kir. bir. végrehajtó.

Árverési hirdetmény,
A debreczeni ev ref. egyház tulaj­

donát képező és a Kossuth-Nap-utczai 
Komáromy-féle 2489 sorszámú 
ház és telek, az ev. ref. egyház G. 
sz. b. 416. ésőOl.számu végzése folytán 
márczius hó 14-én d. u, 3 órakor 
az ev. ref. egyház tanácstermében tar­
tandó nyilvános árverésen el fog adatni, 
amelyre árverelni kívánók oly megjegy­
zéssel hivatnak meg, hogy az árverési 
feltételek az ev ref. egyház jegyzői hi­
vatalában a hivatalos órák alatt meg­
tekinthetők.

Debreezen 1894 február 9.
Otrokocsi Vegh János,

a debreczeni ref. egyház algondnoka.

Üzletben alkalmazást keres
fiatal leány, ki a magyar nyelv melleit 
teljesen biija a német nyelvet is. Bővebb 
értesítés lapunk kiadóhivatalában

(42.) nyerhető.__ 3—3.

kia
Az érkörivélyesi reformált egyház elöl­

járósága által f. hő Il dikére lelkész! lak épí­
tésére hirdetett versenytárgyalás, mivel csak 
egy pályázó jelentkezett, elhalasztatott f. hó 
18 ára. Az épület munkadijja előirányzat szerint 
1171 frt 85 kr. Az épülethez a tégla, mész, ho­
mok és faanyagokat — melyek a helyszínére 
már mind be vannak szállítva —- az egyház 
adja. Az építkezés azonnal megkezdendő.

Pályázók az építkezési tervet, költség­
vetést és feltételüket a lelkészi hivatalban bár­
mikor megtekinthetik.

A pályázók írásba foglalt, lepecsételt és 
5% bánatpénzzel (59 frt) vagy ennek megfelelő 
takarékpénztári betéti könyvvel ellátott aján­
lataikat február hó 18-anak (vasárnap) d e. II 
Órájáig (a mikor a tárgyalás kezdetét veendi) 
adjak he a lelkészi hivatalhoz. Az ajánlatok 
ugyanakkor fognak az egyház tanácstermében 
nyilvánosan felbontatni s elbíráltatni. Vállalkozó 
árlejtés után a bánatpénzt 10u/0-ra tartozik ki­
pótolni.

Érkörivélyes, 1894. febr. 13.
Az egyház elöljárósága.

(68.)

Táncztanitási jelentés.
Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek 

b esés mdomá-ára hozni, hogy

tánczáskolámaf
a „Korma“ láncztermében 1894. évi február 
hó 4-én nyitottam me6, melyre a tánezked- 
ve!ő urakat és leányokat tisztelettel meghívom.

Maradtam tisztelettel
Nagy József.

a magyarországi t ánez- 
egyesület által engedélye­

zett táneztanitó
Beiratásokat lakásomon kis-várad-uteza 
2113. számú háznál és este táncziskolám- 

ban fogadok el.
Zeneestélyek vasárnap és szerdán.

Kezdete 8 órakor.

626/1894.

Pályázati hirdetmény.
Debreezen szab. kir. város mérnöki 

hivatalánál úgy az építési, mint a köz­
lekedési és csatornázási szakosztálynál 
1894. óv márczius hó 1-ső nap­
jától havi 100—100 frt díjazás mellett, 
egy építész illetve egy mérnök fog ide­
iglenes minőségben, azonban legalább 
egy évig, alkalmaztatni.

Felhívhatnak az ezen ideiglenes állá­
sokra pályázni kívánók, hogy képesíté­
sűket s gyakorlatukat igazoló okmányok­
kal felszerelt kérvényeiket, a város pol­
gármesteri hivatalánál a folyó

1894, év február 20-ik napjáig
okvetlen nyújtsák be, mert később beér­
kezendő kérvények, figyelembe vétetni 
nem fognak.

Megjegyeztetik, hogy törvényszerinti 
képesítéssel és gyakorlattal biró egyének 
előnyben fognak részesülni.

Kelt Debreezen sz. kir. város taná­
csának, 1894. évi február hó 1-ső nap- 

I ján tartott üléséből.
I (ói) A városi tanács.

E <3- KC XT7\As.

® A „Debreczeni ipar és kereskedelmi bank“

27-ik rendes közgyűlését 1
1591 Fkát 25.16,iö órakor iutaaiji Bsmra,

az intézet saját helyiségében,
melyre a t. ez. részvényesek ezennel meghivatnak oly figyelmeztetéssel, hogy az alap­
szabályok 28 ezikkének rendelete szerint részvényeiket a közgyűlés előtt 5 nappal az

intézet pénztáránál le kell tenniük.

-n-

TÁRGYSOROZAT:
1. Igazgatósági jelentés az 1893 évi üzletről.
2. Az 1893-ik évi számadások és mérleg s ezzel kapcsolatban a felügyelő 

bizottsági jelentés előterjesztése után a mérleg megállapítása és a nyereség feletti in­
tézkedés, végre az igazgatóság és felügyelő bizottság részére a felmentvény megadása 
vagy megtagadása feletti határozat.

3. Az alapszabályok 34. czikke értelmében a sorrendben kilépő két igaz­
gatósági tag helyének három évre való betöltése.

Az évi jelentés és mérleg a közgyűlést megelőző 8 nap alatt a bank helyi­
ségében az üzleti órák alatt megtekinthetők.

Kelt Debreezen, 1894 február 7-én tartott ülésünkből.

(58) AZ IGAZGATÓSÁG.

O
O

l közgazdasági bank részvénytársaság
ÉVI RENDES KÖZGYŰLÉSÉI

M 1894 évi márczius hó 4-én, délelőtt 10 órakor tartja meg Debreczenben, g
§ A VÁROSHÁZA KIS TANÁCSTERMÉBEN
Ä me!,re . I ,ésZ,6n,esek „Z=n figye-m—, hi.a.nan »,1« -

ISIS vágy Budapesten a mag,a, ipar- és kereskedelm, banknál lelesz,k.

Cl1Á rg- 37" s o x o z ©/t:
1 Az igazgatóság évi jelentése a lefolyt 1893. évi üzletről.
2 A felügyelő bizottság jelentése s ennek kapc-án 
3. Határozathozatal a múlt évi nyereség felosztására és az igazga­

tósa0 e tárgyban! indítványára vonatkozólag.
C Az igazgatóság és a felügyelő bizottság részére a felmentvény meg­

adása, vagy megtagadása feletti határozathozatal.
Debreczenben, 189-í. évi február ^-iki ül 'Síinkből

Az igazgatóság.
Jeiryaet Az évi mérleg, valamint az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése nyolez 

nappal a közgyűlés előtt a társulat irodájában a hivatalos órák alatt megtekinthető. (65.)

XXVI. évfolyam.

! Székrekedést, nehézemésztést
Ü megszüntet a Liebe-fóle Sagrada-bor (J. LIEBE PÁL Drezda.)

Ezen Ízletes esszenczia szabályozza a bélrészek megzavart tevékenységét. Ez nem a közönséges 
hashajtó szerek fokán áll, mint a rhabarbara, szenna, tamarinda és más drasztikus szerek ; ez az 

R emésztést nem zavarja, hanem elősegíti, sem fájdalmat nem okoz, sem különös életrendet 
^ nem követel és az adag mindegyre kisebbíthető. Magasabb életkorban, a testi evékenység kez­

dődő lanyhulásánál, nélkülözhetetlen, — különben minden életkorban ajánlatos.

Eredetiben kapható: 1 és V* literes palaczkokban Dr. Rotschneck V. 
Emil gyógyszertárában Debreczenben. 37

j. PÁ JER JÓZSEF
iiveg.porczellán, lámpa, khm-ezüst, dísztárgyak és konyha berendezés nagyraktára

DEBEECZEiTSEH
.Leltározást befejezvén« czimen hirdetett árukat, azok olcsó és jósága által, rövid időn 

kiárultam. — Mostan sikerült több első rendű gyárossal, a folyton való szállítással, oly árakat köt­
nöm. hogy képes vagyok és leszek úgy a helybeli mint a vidéki nagyérdemű közönséget mindég 
szép, jó és olcsó árukkal ellátni.

Készpénz fizetéssel. I Tudomásul; j Készpénz fizetéssel, j

Asztali készlet. Finom porczellán, aranyozva és diszmintával. Uj összeállítás, 6 személyre
ezelőtt 10 frt — kr most 6 frt 95 kr. 

Asztali készlet. Finom porczellán, aranyozva és diszmintával. Uj ösazeállitás, 6 személyre
ezelőtt 10 frt 50 kr most 7 frt 50 kr. 

Asztali készlet. Finom porczellán, aranyozva és diszmintával. 40 darabból áll, 6 személyre
ezelőtt 15 frt — kr most 12 frt 50 kr. 

Thea készlet. Finom porczellán, aranyozva és diszmintával. 17 darabból áll, 6 személyre
ezelőtt 8 frt — kr most 4 frt 50 kr.

Fekete kávés tálczával porczellán, aranyozva és diszmintával. 17 darabból áll, 6 személyre
ezelőtt 8 frt 50 kr most 4 frt — kr.

Kávé készlet tálczával porczellán. aranyozva és diszmintával. 17 darabból áll, 6 személyre
ezelőtt 8 frt 50 kr most 3 frt 50 kr.

Mosdó készlet finom porczenllán, aranyozva és diszmintával. 7 darabból áll, ezelőtt 8 frt 50 kr.
most ö frt 50 kr.

Mosdó készlet finom porczellán. aranyozva és diszmintával ezelőtt 9 frt — kr « 4 >50 >
Mosdó készlet finom Fayans diszmintával........................> 9> — »» 4>50>
Fekete kávés csésze porczellán, diszmintával igen csinos 1 pár — >22 > » — » 12 >
Fekete kávés csésze porczellán, aranyozva és diszmintával i

igen csinos 1 pár.......................................... ezelőtt — frt 25 kr > — frt 15 kr.
Kávés csésze porczellán aranyozva és diszmintával

igen csinos 1 pár ...........................................ezelőtt — frt 35 kr > — frt 25 kr.
Kávés csésze porczellán aranyozva és diszmintával

igen csinos 1 pár . . .... , . • . ezelőtt — frt 25 kr
Amerikai ezukor doboz nickel foglalóval sajtolt üvegből 1 db ezelőtt 
Sajtolt üveg tányérkák több mintákban mély és lapos 1 > . . •

> . befőzettes tál hat személyre mély 1 » ezelőtt
> » talpas tál > > >..1>>
> > ezukortartó fedővel igen csinos . . 1 » »
> > sótartók több mintákban . .

Ozsonnakések majolika nyéllel igen csinos ... . 1 > ezelőtt - 
Finom csiszolt boros pohár szalag diszszel ... 1 darab ezelőtt -

— frt 16 kr. 
frt 35 kr most 45 kr.

. . . 5 és 6 kr.
frt 50 kr most 30 kr. 
> 60 » most 35 »
. 40 . . 25 .
. . . 5 és 6 .

frt 20 kr most 10 » 
frt 10 kr most 6 kr.

> > csillag > . . 1 > > > 25 » » 12 »> » > sima metszet . . 1 » » _ > 7 » » 4 »> » > szeglet metszet . . 1 > > 18 » » 81/, »
» vizes > szalag diszszel . . 1 » > — > 16 » » 8 »
» > » csillag . . . 1 » > — > 35 » » 16 »» » » sima metszet . . . 1 » > _ > 9 » » 61/, »» * szeglet metszet . . 1 > > > 16 » » 12’/, <> boros üveg szalag diszszel , . 1 > > > 75 » » 40 »» > > csillag . . . 1 » , > 90 » » 60 »» vizes » szalag » 1 > 1 » 52 »> > » csillag > 1 > 1 80 > > 75 »Hálószoba lámpa (Ampel) több színben . 3 frt 50 kr-tól feliebb 18 forintigFüggő lámpa, felsulyozva csigával kipróbálva, igen csinos 3 » 50 » »1 100

A fentnevezett czikkeken kívül nagy raktárt tartok chinaozüstből:

(liszt,űgyakíií, ugyszinte evőeszközükéi hnsz évi jótállás mellett.
SConf hafoenendezéshez

minden ahoz való kellékeket nagy választékban.
Vendéglői és kávéházi berendezéseket, (pontos méret) eredeti gyári árakkal teljesítem.

Alpacca evőeszközöket, tálezakat kamat engedménynyel szállítok.
Vidéki megrendeléseket a legpontosabban teljesítek, csomagolást nem esámitok

Menyasszonyi kelengye vidékre szállításánál a netalán! kárt megtérítem, a ládákat nem számítom
6 Maradok tisztelettel

if j. PÁ JER JÓZSEF.GOOOOOOOGOOr----
Nyomatott a »Debreczena nyomdájában, (Főtér Csanakház) 1828.

Előfizetési árak
helyben, vagy postán küldve 

ggész évre . 10 frt — kr.
Félévre . 5 > — *
Negyedévre. . . 2 > 50 »
Kgy hóra . . 1 > — »

Egyes Nzám 4 kr.

A lap szellemi részét illető, minden köz­
lemény a szerkesztőségbe (botor lh28.sz. 

bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben :
Telegdi K. Lajos könyvkereskedésében 

és a kiadóhivatalban. (Főtér 1888. sz. 
alutt.)

IVlj

Apponyi csődben.
A népszerűség piedesláljniM 

kedett és oly nagynak lát-zo 1 
ő maga volna egy óriás pied< 
eloszlott körülte a dicshvnmu | 
jénköde — lebukott a talapzatr 
pillanat alatt megtörtént, amire 
moltunk év-ek alatt sem: kiderít] 
ő csak egy törpe, szánandó ti 
nem tudja, mit kezdjen el azok] 
nyes tehetségekkel, melyeket Istj 
az élet labyrinlhusának minden 
generális kulcsnak akart adni. f 
szí neki semmi hasznát, mert ntf 
mint kell az igaz sikereknek az J 
vös kulcsát helyesen felhasználj 
és nemzete javára. Sajnálatos! 
sajnálandóbb eset: Mózes lehele| 
és lett belőle — II Apponyi 
Darwin és a Darwint megelőzőt! 
példaszd igazolták magukat ő á| 
alma nem esik messze fájától és 
átörökölte ősének mindmeganny] 
tietlen allurejeit.

S ha csak ennyi volna, haji 
Ellenfélben is el kell ismerni, al| 
A szablya bármily éles. tiszteli' 
kott a jellem előtt. Apponyi Gy< 
ködését, irányát, törekvéseit és 
fogását úgy feledesbe temeiii 
mint parányi porszemek lassan 
homoktengerébe sülyeszti a gui 
pyramisokat, — nem a fávaókl 
nem a rabszolgaságnak hátrahaí 
lékeit. A fáraók és az Apponyi 
a pyramisok és a rabszolgaság.' 
kodók úgynevezett isteni abszo!| 
és a nemzetekkel labdázó áru 
uralma eltünedeznek, a nemzett] 
itt maradnak és egyre-másra 
ját kezeikbe a valóban Istentől vj 
lőstermeszeti szabadságjogaikat, 
iegvérmesebb szabadságszónok 
sen elismeri, hogy adott népa] 
az arisztokratia^. a papuralom, 
szolul uralkodás is megfelelő 
Sőt elismeri, hogy ezeknek 
kát túlélő, most már teljesen eh 
fogalmaknak vezéralakjai közöl;

A TAItC
Lovagias ügy

— Alkalmi elmefutiatás. —
A »Debreezen« eredeti tárcza

A »magyar társadalom« megun i 
szállt a párbaj-mama ellen. Vanna 
lelkületű emberek, a kik azt kép;' 
most már csakugyan vege lesz a 
való kapeza-betyárkodásoknak, honi 
túl zavartalan nyugodalommal foiylal 
nos munkáját a tisztességes magva 
lom, mert hiszen egymás után nyit; 
kisebb es nagyobb társas-kör.>k : a 
kör, az erzsébetvárosi kör, az Óbuda 
polgári körök, no meg tán Ai ad ~ 
Szilas Bilhason is kifakadtak a | al 
ellen s egy fenegyereket ki i- za| 
szinóból, a miért égy másik 
bajra mert kihívni — a Kálin m 
gyilkolása után való második ten.

A napokban pláne dipibaczj 
Wekerlénél s a »nagy ígérő" a a 
kilátásokkal bocsátotta el a parnaj 
vetkezett jóravaló társas-körök deij

A jámbor emberek ! Mintha 
volnának újjá teremteni azt a i • J 
mit »magyar társadalominak n-evez| 
nekik volna elég erejök kisópörm 
külön Augias-istaliónkat. Lj 
ahoz, hogy helyre allhasson tz igd 
ság és az egyéni becsület eszmvn I 
tisztuljon az arisztokraták doly : 
mágnások rüpőksegétől és a
czopfjától.

Beszelhet Vazsonyi Soma bár- 
ékesen a Terézváros józan polgári


